

施滞后、产业发展缓慢，山区面积比重大，少数民族群众多，长期以来，不少地方还面临贫困难题。近年来，云南坚持党建引领，促脱贫攻坚，带动边境地区群众脱贫致富，使边境地区的贫困面貌有了很大改变。

在脱贫攻坚中，西盟县勐梭镇班母村党总支以党员“一带一”帮扶机制助力脱贫。“简单地说，就是一名党员帮助一户贫困户，直到贫困户脱贫为止。”云南省农业农村厅驻班母村第一书记王波解释说。“我以前在昆明打工，因为没有文化和技术，工资很低，只够维持基本生活。”班母村十四组宣传委员二妹说。脱贫攻坚战打响后，二妹返乡想争取看看有什么可以致富的机会。在村党总支书记岩上“一带一”的帮助下，二妹通过种植青贮玉米、冬早蔬菜，到中华蜂养殖场务工，实现了脱贫致富。

“2018年几项收入加起来，我一个人的收入就有6万多元。”二妹

走上致富路后，作为预备党员的她深知，自己也肩负着帮助其他贫困户的责任。贫困户娜哈正是在二妹的帮助下，重拾生活的信心。自从丈夫过世后，娜哈每天借酒浇愁，家庭条件越来越差。为帮扶娜哈，脱贫工作委员会为她安排了公益岗保洁员岗位，起初娜哈不愿意做，经二妹反复做工作，并带着她一起做保洁，改变了她的想法。很快娜哈就尝到了劳动的乐趣，她家不仅生活逐步改善，还得到了村民的认可。

党组织引领 实现乡村新蜕变

“火车跑得快，全靠车头带。”在实施乡村振兴战略中，云南省充分发挥基层党组织的带动作用，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，全面激活基层发展活力，为开创边境乡村振兴新局面，提供坚强保证和有力支撑。

腾冲市明光镇自治社区与缅甸接壤，是一个汉族和傣族杂居的边境村寨。近年来，该社区党组织抓住机遇完善基础设施建设，把社区打造成宜居、宜业的好地方，吸引了不少国内外游客和投资者。“以前这里环境脏乱差，尤其是基础设施建设落后。”自治社区党总支书记余华亮说，过去“上学难”“看病难”是社区居民面临的老大难问题。

2017年，自治社区被列为云南边境县村级“四位一体”建设项目试点社区。社区党组织抓住机遇，整合资金加大力度改善教育、医疗卫生条件，建成崭新的社区完小和功能相对齐全的社区卫生室。“现在条件好了，小孩在家门口就可以上学，感冒发烧等小病在社区里就能治疗。”社区居民赵美玉说。

在勐海县勐遮镇曼恩村曼拉村民小组，宽阔的入村水泥路两旁，五颜六色的鲜花争奇斗艳，傣式新楼的灰蓝色墙体上，浓郁的文化气息引人注目。“2016年前，曼拉村民小组用杂乱无章形容绝不为过。村内道路坑洼不平，农户家私搭乱建，环境卫生脏乱差、人畜共居，公共水沟内剩饭残渣、生活污水到处可见。”曼恩村党总支书记岩帕说，为改变曼拉村民小组面貌、提升人居环境，村党总支和村委会高度重视，下定决心解决这些问题。

在曼拉村党支部和党员的带领下，曼拉村民小组通过拆围墙、建花园，清理生活垃圾等整治措施，环境发生了蜕变，花团锦簇的农家别院、清爽干净的林荫小道、安全放心的农机存放场，如今曼拉村已成为一个花园式的美丽村庄。

本刊记者 杨旭东 郝亚鑫



德宏州银井村村民在自家悬挂国旗